

ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 52 (3553)

Вторник, 1 мая 1956 г.

Цена 40 коп.

СЕРДЕЧНАЯ ВСТРЕЧА

В 2 часа 50 минут дня самолет, на котором возвратились в Москву товарищи Н. А. Булганин и Н. С. Хрущев, приземлился на Центральном аэродроме. Их встречали тысячи москвичей, руководители партии и правительства, дипломатический корпус, советские и иностранные корреспонденты. Тысячи рук и шляпы взвились над головами, когда Н. С. Хрущев и Н. А. Булганин появились в дверях самолета. Под гром аплодисментов, гуд приветственных голосов, треск кино- и фотоаппаратов, сопровождаемые тысячеочным взором объективов телеприемных аппаратов, поднялись они на трибуну — маленький остров в человеческом море.

Н. И. Бобровников открыл митинг. Прогрела медь оркестра, исполнившего Советский гимн. На бескрайнем поле аэродрома воцарилась тишина. Выступают представители трудящихся столицы: сталева В. Н. Рябов, академик С. А. Соболев, члены делегации академики А. Н. Туполев, И. В. Курчатов.

С огромным вниманием слушали участники митинга речи советских руководителей — краткий отчет народу о результатах миссии доброй воли. И каждый из них разовался словам советских руководителей, которые подвели итоги поездки.

«Визит в Англию, который мы осуществили по приглашению правительства Великобритании и лично премьер-министра господина Идена, имеет большое политическое и практическое значение как для англо-советских отношений, так и для всей международной жизни», — сказал Н. А. Булганин.

«Прошло две недели с тех пор, как товарищи Булганин и Хрущев направились в Калининград, чтобы подняться на борт крейсера «Орджоникидзе», оставившего их к английским берегам. Интересно оглянуться и вспомнить события последних пятнадцати дней.

Подробности пребывания советских руководителей в Англии свежи в нашей памяти. День за днем мы с интересом следили за ними по газетам, а многие из нас могут в какой-то степени считать себя очевидцами событий — наши кинематографы и работники телевизиона показали, как говорится, в эти дни «высокий класс» оперативности, и, пользуясь морской терминологией, хочется посоветовать нашим кинодрузьям и в дальнейшем «так держать!».

И тем не менее некоторый обзор фактов целесообразен, поскольку итоги поездки представляются всем беспристрастным людям одним из крупных достижений советской дипломатии доброй воли. Миссия завершена, и с вершины мир всегда кажется несколько иным, чем с равнины, — эту мысль любил повторять великий Гете.

Итак, 18 апреля в 10 часов 45 минут советский крейсер возвестил двадцатью одним приветственным залпом — традиционным салютом наций — о своем прибытии к берегам Англии.

Эхо этого салюта отозвалось по всей стране. Оно было своеобразным и по форме и по манере выражения. Один из тех, кого принято во вполне правильно именовать «простыми» людьми, — не вполне правильно,

потому что устами этих людей обычно глаголет самая глубокая мудрость, — продавец газет Кристофер Бастю заявил:

«Они приезжают сюда не просто так, а для того, чтобы улучшить положение в мире. Сегодня, — продолжал этот человек, привыкший носить в своей сумке вороха правды и неправды, а теперь решивший высказать собственное мнение, — повсюду чувствуется напряжение, пора ей положить конец. Давайте обменяемся и будем действовать, как один человек. Хватит с нас войн!»

Все или почти все английские газеты вышли с комментариями или передовыми статьями, посвященными приезду советских руководителей. Большинство из них было свойственны серьезный и деловой тон.

Нет необходимости напоминать, что были и такие газеты, такие журналы, которые при звуках салюта советского крейсера привычно и автоматически вновь схватились за свое обычное оружие — заступы, при помощи которых они давно уже роют пропасти между народами.

Достоин сожаления, что среди тех, кто попытался использовать приезд товарищей Булганина и Хрущева в антисоветских, реакционных целях, были некоторые руководящие деятели лейбористской партии.

Эти господа любят напоминать, что они социалисты. В качестве таковых они кланутся в своей преданности делу мира и безопасности. Есть люди, о которых говорят, что они не знают, что творит их правая рука и что — левая. Есть люди, которые умудряются говорить взаимосоключающие вещи. О вышеупомянутых джентльменах из руководства лейбористской партии нельзя сказать, что они «не ведают, что творят». Они не ведают! И тем более достойно осуждения их поведение.

Говоря о них, мы меньше всего имеем в виду других членов лейбористской партии. Более того, мы исключаем из них и тех руководящих деятелей партии, которые, расходясь с нами в ряде серьезных вопросов, согласны по крайней мере в одном: в необходимости укреплять связи между народами. Вместе с товарищем Хрущевым мы заявляем, что стоим за единство различных отрядов рабочего класса. «Жизнь подтвердила», — сказал он, — что там, где осуществлено такое единство, достигнуты большие успехи в борьбе за коренные, насущные интересы трудящихся. Поэтому наша партия и впредь будет неустанно добиваться единства партий рабочего класса».

Есть еще люди, для которых призраки антисоветской пропаганды милее миллионов живых людей, заинтересованных в англо-советской дружбе. Смердящий труп «холодной войны» давно уже должен быть похоронен. Но некоторые джентльмены никак не могут расстаться с ним.

Вся здравомыслящая, истинно патриотическая Англия приветствовала советский салют дружбы, потому что этот орудейный залп был своего рода синонимом слов Н. С. Хрущева, произнесенных им на митинге:

«Думаю, что я не ошибусь, если скажу, что наши народы — советский и английский, удовлетворены результатами переговоров, сознавая, что это лишь начало, что в дальнейшем мы будем идти навстречу друг другу».

Англичане — спокойный, рассудительный и очень деловой народ. Они любят и умеют торговать. Некогда улицу, связывающую Биржу с тем трехэтажным почерневшим от времени зданием, на темной двери которого блесет цифра «10», — эту улицу было принято считать «картерной мира».

В дни англо-советских переговоров знаменитый дом на Даунинг-стрит, 10, стал центром тысяч невидимых магистралей. Они тянулись по множеству направлений. Не только люди разных районов Лондона и разных районов страны устремились к нему свои волю. Народы мира пристально и с надеждой следили за ходом переговоров.

Теперь мы знаем — эти переговоры не всегда проходили гладко. Было бы ребяческим легкомыслием не предвидеть этого.

Сегодня, как бы восстанавливая панораму событий истекших пятнадцати дней, мы отчетливо видим, что английский народ тепло встречал советских гостей и наиболее дальновидные политические деятели Англии старались проявить необходимую добрую волю в ходе переговоров.

Советские руководители установили хороший личный контакт с премьер-министром сэром Антонио Иденом и его коллегами, встречались с представителями самых различных кругов Англии. Лондонские Сити привыкло гордиться своей независимостью. Английские бизнесмены присоединили свой голос к пеню гимна «Боже, храни короля», помня при этом, что по одному из старинных соглашений король или королева и ныне не могут ступить на территорию Сити без разрешения корпорации или ее главы — лорд-мера. Обитатели Сити отнюдь не экзальтированные люди, они спокойны, рассудительны и привыкли скрывать свои чувства. Их привлекает прежде всего дело, выгода.

И вот 20 апреля тысячи людей заполнили так знакомые нам по Диккенсу и по английским граверам узкие улочки английского храма Бизнеса. Члены корпорации и оллмерены в красных и синих мантиях вместе с руководителями английского правительства встречали советских представителей в Маннел-хаузе, резиденции лорд-мера Лондонского Сити. Исполняющий обязанности лорд-мера сэр Сеймур Говард назвал советских гостей «посланцами доброй воли» и высказал уверенность, что их поездка в Англию «увенчается успехом».

Таковы факты. И если кое-кто считает, что тем хуже для этих фактов, то мы вместе с тысячами англичан убеждены, что тем хуже для этих упрямых людей. Поездка советских руководителей в Англию знаменует новый успех политики сосуществования, успех внешнеполитической программы, выработанной XX съездом КПСС.

О результатах англо-советских переговоров уже написано и, несомненно, еще бу-

В ЧЕРА трудящиеся Москвы встречали Председателя Совета Министров СССР Н. А. Булганина и члена Президиума Верховного Совета СССР Н. С. Хрущева, возвратившихся из поездки в Англию.

На Центральном аэродроме состоялся митинг, участники которого единодушно приняли резолюцию, одобряющую итоги переговоров.

СЕРДЕЧНАЯ ВСТРЕЧА

Человечество устало от подозрений. Они надоси людям, в том числе, безусловно, и англичанам.

Она из любимых пословиц англичан my house is my castle («мой дом — моя крепость»).

Каждый вправе делать из своего дома все, что ему заблагорассудится. Однако наше время сложнее, чем время Питта, и никакая «стабильная» система не заменит сегодня системы коллективной безопасности. И для того, чтобы сохранить в неприкосновенности свой дом, англичане, как и другие народы, должны вносить свой вклад в дело мира, в дело безопасности всех народов.

Кое-кто хотел запугать англичан в дни приезда советских гостей. Советскую миссию дружить они пытались истолковать, как попытку посорить англичан с американцами. Мышление этих людей работало в привычном для них направлении: для них добрая воля неотделима от злости, и любой советский акт они готовы изобразить, как новый «порочный авиатор», хотя со времен Гая Фокса прошли столетия. Они хотят похоронить дело мира и воскресить «холодную войну».

Могильщикам из бессмертной пьесы Шекспира был свойственен хотя и мрачный, но все же юмор, а также тенденция к философским обобщениям. Могильщики, о которых идет речь сегодня, лишены этих ценных качеств. Они делают свое кладбищенское дело угромо, однообразно, как кроны.

Но советский и английский народы будут хранить свою дружбу, цементированную кровью солдат, сражавшихся против фашизма. Они будут продолжать бороться за благородное дело мира.

Успех англо-советских переговоров вселяет большие надежды. Да, мы говорим успех, хотя много еще есть спорного и нерешенного в англо-советских отношениях.

Мы не забываем на это глаза. Но мы верим в разум, в добрую волю народов. Мы верим в дело мира и дружбы. И мы безгранично верим своей Коммунистической партии, для которой это дело — одно из самых первоочередных, самых священных.

Заканчивая свое выступление на митинге, Н. С. Хрущев поздравил москвичей с наступающим праздником и пожелал им успехов в труде на благо Родины.

Наш народ горячо приветствует советских руководителей в день их возвращения. Наш весенний Первомайский праздник будет еще радостней от сознания, что в дело мира вложен новый большой вклад. Мы разделяем надежду сэра Антонио Идена, высказанную им в радиопрограмме, посланной на борт крейсера «Орджоникидзе», — надежду, что переговоры «явятся началом растущего доверия между нашими двумя странами».

Советские люди рады успеху англо-советских переговоров.



Фотомонтаж А. ЖИТОМИРСКОГО

Праздник!

Первое мая! Эти слова вмещают в себе неисчислимое множество радостных понятий, прекрасных образов. В них — свет весеннего солнца и буйное цветение садов, оживленный гомон выплывших на воздух детей и веселье в каждой семье, журчанье ручейков в долинах и мощные водопады, ниспадающие с плотин гидроэлектростанций, новые пласты поднятой целины и новые трудовые победы заводских коллективов, алые полотнища знамен и полководческие демонстрации на проспектах и площадях городов многих стран, дружба народов и международная солидарность людей труда в борьбе за мир, за счастье человечества...

В смонтированных шеренгах демонстрантов советский человек сегодня с особой силой ощущает, видит несокрушимую мощь своего народа, грандиозную панораму созидания. Народы Советского Союза празднуют 1 Мая под знаком решений XX съезда партии, проникнутых духом высокого гуманизма. Каждый вопрос съезда рассматривался с точки зрения интересов советского народа. В тесной взаимосвязи изучены и решены вопросы дальнейшего роста материальных и духовных богатств советского общества. При этом, наряду с кардинальными вопросами развития экономики производства, прогресса техники, колхозного строительства, со всей тщательностью и вниманием рассматривались также вопросы, как пересмотр и упорядочение заработной платы трудящихся в сторону повышения ставок низкооплачиваемым категориям рабочих и служащих, переход на семичасовой и шестичасовой рабочий день, жилищное строительство, курорты, пенсионное обеспечение. Во имя человека говорили с высокой трибуны о строжайшем соблюдении социалистических законов, защите прав граждан, восстановлении ленинских принципов советской демократии.

В предмайские дни мы читали в газетах сообщение об итогах пятой пятилетки. В ее последнем году производство промышленной продукции увеличилось более чем в три раза по сравнению с тысяча девятьсот сороковым годом. А это значит, что в своем шествии к коммунизму советский народ развил такую энергию и темпы, что год стал равен трем довоенным годам, что сказочно вырос в труде и борьбе советский народ и шаг его стали семимильными.

Этот чудесный рост народа-великана — надежная гарантия выполнения очередной, небывалой по размаху и творческому дерзанию шестой пятилетки.

Каждая строка Директив съезда партии по шестому пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР дышит горячим стремлением улучшить нашу советскую жизнь, сделать ее еще краше.

Наступила первая весна шестой пятилетки. Это весна новых трудовые свершений, новых светлых перспектив в нашей жизни и надежд на дальнейшее укрепление мира и связей с трудовыми людьми всех стран.

Под красными стягами в первомайском марше в ногу с нами шагают народы великого Китая, всех стран народной демократии. Вступил девятисот миллионов народо-братьев — неслигаемая воля к миру, несокрушимая мощь. Они шествуют под знаменем интернационализма, они чувствуют локти всех миролюбивых народов, которые говорят войне: нет! И тщетны надежды тех, кто, потеряв чувство реальности, живет бредовыми мыслями сокрушить эту мощь. Лагерь мира сегодня могуч, как никогда!

Мир немислим без сердечного гостеприимства. И Советский Союз, вопреки утверждениям клеветников о «железном занавесе», показал себя как самая гостеприимная страна. Потоки туристов и делегаций парламентариев прибывают в нашу страну, они, эти потоки, растут из месяца в месяц, и особенно много их в эту весну. Добро пожаловать! — говорят им советские люди.

Путешествуя по городам и селам нашего Отечества, зарубежные гости знакомятся с социалистическим образом жизни, видят достижения рабочих, крестьян, интеллигенции, принимают они и теплые стороны. И тот из гостей, кому дорога правда и истина, говорит о нас добрые слова, признает богатство и разнообразие нашей жизни, духовное богатство творцов ее — советских людей.

Широким потоком, как весенние бурные реки, течет наша многогранная созидательная жизнь. Она дает небывалое обилие тем для советской литературы. И нет сомнения, что соответственно этому обилию тем, их глубине и важности возрастет творческая активность писателей.

Сегодня каждый советский человек, думая о пройденном пути, бросает взгляд в будущее. Это будущее видится ему таким же светлым, солнечным, как ясный майский день. С думами о своей родной партии, о международной солидарности трудящихся, о могуществе братских наций, вступивших на путь социализма, об их союзе, навечно смененном великими идеями Маркса и Ленина, он верит в грядущее и идет ему навстречу с гордо поднятой головой.

14 ФЕВРАЛЯ утром я, вместе с другими делегатами, сидел в зале Большого Кремлевского дворца и с волнением ожидал начала XX съезда партии. На высоких окнах белых шторы опущены. На дворе мороз и ветер. У окон и с другой стороны зала, у дверей, на высоких голенастых треногах — киноаппараты, которые то в одну сторону своим теньным глазом повернутся, то в другую. Кинооператоры, стоя на приставных лестничках, что-то проверяют в громоздких аппаратах и все в полковой телефон кому-то, невидимому для нас, потихоньку распоряжения дают.

Монументная фигура Ленина из голубой яши, что в передней стене, за местиами президиума, одним плечом подалась вперед, к массе делегатов. Ленин с поднятой головой, прищурившись, смотрит на всех нас, собравшихся в зале.

Уже заполнены все места вокруг — внизу и на балконе. Стены зала, облитые сверху мягким светом, отливают цветом дозревшей ржаной яши. А под самым потолком, за фризом, сияют электрические лампы, укрытые от наших глаз. И такое впечатление, словно там солнце всходит и освещает закруженный край потолка, как небо...

Перед тем как прийти в зал, тут же, по соседству, в Грановитой палате, в киоске, купил я газету «Радиосьеса Украина» и бросил мне в глаза строчки стихотворения молодого поэта Антона Шевченко «Вшики під Миргородом»:

Щоб моя Батьківщина росла,
Щоб міщина на довгий віку,
Може виступ тут Борислав,
Може виступе новий Баку.

Расцветает наша Родина, рождается новое, рождаются бодрость, сила. И на Украине в частности. Вот уже вышки под Миргородом.

А сгодился над полем без меж
Нафта вежі свої підійма,
Хоч на карті Республіки ще ж
І умовного знаку нема.

Докаладчик Н. С. Хрущев от имени Центрального Комитета говорит об успехах, которых достигла наша партия как в области внутриполитической, так и в области внешнеполитической.

— Все эти годы партия высоко держала великое знамя бессмертного Ленина. Верность ленинизму — вот источник всех успехов нашей партии.

Ленин, подвигавшись из глубокой ниши вперед, к залу, прищурившись, наблюдает, как делегаты и гости дружно одобряют эти

Чувство семьи единой

Павло ТЫЧИНА

Слова возгласами и рукоплесканиями, переходились в ритмичный плеск. Это — единодушное утверждение слов докладчика: великое знамя Ленина... верность ленинизму...

В единой семье республик свободных, в тесной дружбе между братскими народами многонациональной Родины нашей идею мы вперед под знаменем ленинизма. Величественные результаты творческой деятельности советского народа во всех областях экономики и культуры. На справедливо говорилось, что социализм не только не уничтожает национальных отличий и особенностей всех наций и народностей, а, наоборот, обеспечивает развитие всестороннее и расцвет их экономики и культуры.

Поэтому, подчеркивалось на съезде, нельзя пренебрегать этими особенностями и различиями, мы должны всегда внимательно и образно учитывать их в своей работе, в культурном строительстве.

Каково это величайшее завоевание ленинизма — тесная дружба наших народов! Мы знаем, что она не нравится империалистам и что особенно их тревожит тесная дружба украинского и русского народов. Дело в том, что они теперь не могут грабить Украину. И вот, не в силах будучи укусыть нас, империалисты все время подкалывают своим наемникам, украинским буржуазным националистам, чтобы они выдумывали на нас всяческую клевету и распускали грязную ложь. Мы не должны забывать, что вражеская агитация всегда рассчитывает на нестойкость нашей среды, на наиболее шатких и незрелых в своем мировоззрении.

Нам надо повышать бдительность своему! Наш долг — ни на минуту не прекращать борьбы против нападок со стороны представителей вражеской идеологии и их подголосков.

Сауша доклад Н. С. Хрущева, я думаю: как велико у нас чувство семьи единой! С этим чувством и русские и белорусы, грузины и казахи, украинцы и латвийцы — все народы нашей многонациональной Родины строят счастливую жизнь. И успехи наши рождаются в братском, именно в братском, соревновании.

Во многих выступлениях на съезде звучали мысли о братском соревновании. А. И. Кириченко, рассказывая о достижениях Украины в промышленности и сельском хозяйстве, отмечал, что колхозники, работники совхозов и МТС Украины выражали желание организовать соревнование между республиками. И когда товарищ Хрущев спросил: «А с кем бы вы хотели соревноваться?», товарищ Кириченко ответил, что Украина могла бы соревноваться с Российской Федерацией, — это две самые крупные республики.

Давняя и нерушимая дружба связывает украинцев с великим русским народом. В наши дни эта дружба еще более крепнет в новом соревновании наших республик.

Чувство семьи единой

Быстрее всех отрядов литературы отключается на все новое в жизни наша поэзия, наша лирика. В областной газете «Черкаська правда» вскоре после съезда я прочел стихотворение молодого поэта Микола Негоды о дружбе двух наших народов:

Довго, довго берігтиму згадку
Про гостей з привольного села,
Про ту знаку котримсь доярку,
Що на френж жашківських була.

Біля стаїні, де верба кричота
І салок, і сонце, і солов'ї,
Молоді телятинці-дітчатка,
Наче матір, слухали її...

Писала зібралось провоздять
Замінивту гостю до Дніпра.—
І була вона усім, як мати,
Дорога і рідна, як сестра

Дружба всех братских народов Советского Союза — это огромнейшая сила, в которую, как о скалу, разбивался фашистские захватчики. Дружба наших народов лежит в основе государственного советского строя, она является величайшим завоеванием Коммунистической партии.

Великая партия, светлая сила наша, могущественная, непобедимая! Ты намечаешь в планах строительства Страны Советов, чтобы пустыни исчезли, — и они исчезают; чтобы пески отступили, — и они отступают; чтобы степи стали плодородными, а реки в другую сторону пути свои повернули, — и вот все это осуществляется по планам твоим, коллективно продуманным, глубоким.

Родная партия, мудрая! Ты скажешь слово — и уже на Северном полюсе и в Антарктике пути новые прокладывают советские ледоколы; с призывом обратиться к молодежи советской — и уже она целинные земли перепахивает из края в край...

Ясно нам, что это не просто по мановению руки все делается. Трудностей еще много у нас и прелестней всяких. А делается все это потому, что народные массы всегда с тобой, партия, идут, всегда ощущают тебя, как мать свою родную, потому что решающей силой в осуществлении твоих планов, как и в вопросах отстаивания мира, являются советские люди, дружба народов нашей Родины.

Владимир Ильич Ленин дал нам заповедь свою:
«...показать трудящимся всего мира пример действительно прочного союза рабочих и крестьян разных наций...».

И эту заповедь мы выполняем нерушимо!

Максим ТАНК

Когда мы только вскинем руки —
Миллионы белых,
желтых,
черных,
Тогда мы сможем даже солнце
Поднять вершин превыше
горных.

Когда же соединим ладони,
Живым венком мы опояшем,
Венком рук черных,
белых,
желтых
Планету трудовую нашу.

Тост за дружбу

Когда ж мы кулаки опустим —
Миллионы желтых,
черных,
белых,
Спадут последние окопы,
Гром загремит над светом целым.
Теперь наполним, братья, чаши
Вином искриющимся, отборным,
И тост провозгласим за дружбу
Рук наших — белых,
желтых,
черных!

Перевел с белорусского
Александр ПРОКОФЬЕВ

